

СТАНОВИЩЕ

на доц. д-р Стоянка Петкова Петкова – Георгиева

катедра „Индустриални технологии и мениджмънт“, Университет „Проф. Д-р Асен Златаров“ – гр.Бургас,
член на научно жури, сформирано със заповед №УМО-313/19.11.2013г. на Ректора на Университет „Проф. Д-р Асен Златаров“ – гр.Бургас

Относно: дисертационен труд на инж. Живко Иванов Панайотов на тема **“Посредничеството като форма за подобряване на бизнес отношенията между производител и контрагент в условията на Световна икономическа криза”**
Представен за придобиване на образователна и научна степен „ДОКТОР“ по научна специалност “Организация и управление на производството”, шифър 05.02.21.

1. Кратки биографични данни:

Докторантът Живко Иванов Панайотов се дипломира като инженер-химик през 1980г. във Висш химико-технологичен институт „Проф. Д-р Асен Златаров“ – гр.Бургас. Придобива следдипломни квалификации по „Международни икономически отношения“ във Висш институт за народно стопанство – Варна, 1986г. и по „Медиаторство“ в УНСС, гр. София през 2007г. През 2011г. е преподавател по медиация в Институт за разрешаване на конфликти, гр. София.

2. Обща характеристика на представените трудове:

Представеният ми за становище дисертационен труд се състои от 250 машинописни страници, от които Въведение – 6 стр; Първа Глава – 114 стр.; Втора Глава – 40 стр.; Трета Глава – 68 стр.; Заключение – 3 стр.; Библиография – 6 стр.; Приложения – 5 стр. В библиографската справка са включени общо 124 литературни източника, от които 81 са на кирилица и 43 са западна литература. В изложението са разположени общо 12 таблици и 3 графики. Части от дисертацията са отпечатани в общо 3 публикации в журналы с рецензионна колегия. И трите публикации съответстват на тематиката на дисертационния труд и покриват минимума от изискванията за придобиване на научно-образователна степен „доктор“.

3. Характеристика на научната проблематика в дисертационния труд:

В дисертационния труд се изследва посредничеството като форма за подобряване на бизнес отношенията между производител и контрагент в условията на Световна икономическа криза.

Докторантът е определил **научен проблем** – направен е опит за първи път да се даде изчерпателен и детайлизиран отговор как точно посредничеството влияе върху подобряването на бизнесотнoшенията в условията на Световна икономическа криза.

Актуалност и значимост – Обърнато е внимание на тенденциите, че значението на посредничеството за развитието и дейността на бизнеса непрекъснато ще нараства. И това е станало една от основните причина за дисертационното изследване на проблема за посредничеството като форма за подобряване на бизнес отношенията в условията на Световната икономическа криза и говори за неговата актуалност и значимост. През последните години посредничеството навлезе широко в практиката като значим фактор за изграждане на междуфирмените отношения.

Научна новост – потърсена е научната новост в доказване на значимостта на посредничеството пред другите алтернативни източници – арбитражен съд и други. За целта е предложена методика за успешно посредничество в кризисни ситуации.

Обект на изследване е посредничеството като форма за подобряване на бизнес отношенията.

Предмет на изследване е влиянието на посредничеството за разрешаване на бизнес конфликти.

Заложена и изпълнена е **основната цел на изследването**, а именно да се открият трудностите при общуването между фирмите и използване на посредничеството като ефективен, бърз и икономичен метод за разрешаване на казуси между контрагенти с цел подобряване на бизнес отношенията в условията на криза. Посредничеството замества дългите и скъпи дейности, за които дори не е известно с какъв изход ще приключат.

Подходи на изследване - в дисертацията са използвани основно опита на задгранични и български автори в областта на посредничеството и личния опит на докторанта.

Методи - за получаването на достоверна и надеждна научна информация в дисертацията са използвани следните методи:

- Принципи, свързани с работата с хора;
- Принципи, свързани с работата между страните;
- Принципи, свързани с начина на водене на преговори;
- Инструменти и методи в преговарянето;
- Тактики и техники за справяне със ситуации в преговорите;
- Източници на влияние в преговорите.

4. Структура на дисертационния труд:

Дисертационният труд е структуриран в увод, три глави, заключение, научно-приложни приноси в дисертационния труд, списък на цитираната литература, личен принос и приложения.

Глава първа (Теоретични аспекти на ролята на посредничеството при управлението на бизнесотношенията в условията на Световна икономическа криза) е теоретична, като тя поставя теоретичния фундамент за последващото изложение и изследване.

В *Глава втора* (Методически подходи за изследване и усъвършенстване на бизнес отношенията между производител и контрагент чрез посредничество в кризисни ситуации). В нея се разглежда липсващия модел предложен от икономисти за справяне при финансова криза. Разглеждат се модели за управление на риска, основани на изследване и оценка на данните. В дълбочина е засегнат моделът за управление на риска и въпроса за етичната, академична отговорност.

Включени са проблемите за взаимосвързаността и влиянията между микро и макро равнищата. Като пример за това е крахът на фондовата борса в САЩ през октомври 1987 г. От техническа гледна точка се разглеждат моделите на рационалните очаквания и моделите на динамичното програмиране. В изложението на главата е доказано, че като изискване за съставяне на модел вътрешната съгласуваност трябва да бъде допълнена от външна съгласуваност. Обединението спомага да се разбере по-добре динамиката в реалния свят.

В *Глава трета* (Експериментирание на предложените концепции за подобряване на бизнес отношенията между производител и контрагенти в условията на Световната икономическа криза). В тази глава е започнато с практическо изследване върху последствията от финансовата криза, причинени от проблемите с недвижимите имоти, които сринаха цялата финансова система и то не само в този сектор на икономиката.

Даден е отговор с два метода чрез които банките заобиколиха законовите изисквания за капитала. Прави се практическо изследване върху бъдещото развитие на икономическата криза след 2010 г. като се включват проблема с посредническите фирми, поведението на долара и лихвените равнища. Дадена е кратка информация за развитието на световните икономически сили – Китай, Индия, страни производители на петрол и развитие на проблема Европа – Русия като в последната включваме плана на Кремъл за геополитическа власт, който доведе до въоръжен конфликт с Грузия – 2008 г. и активната помощ за кандидатурата на Грузия за членство в НАТО от администрацията на Буш.

5. Основни научни и научно-приложни приноси:

5.1. Научни приноси:

Изведените от докторанта научни приноси отговарят на изложението в дисертационния труд. Като най-съществени се открояват разработената методика за успешно посредничество в кризисна ситуация и прилагането на математически модел за определяне на икономическия ефект от прилагането на предложената методика.

5.2. Личен принос и практическо приложение:

Предложеният модел е доказан в практиката с 264 случая като в дисертационния труд са предложени 38 от тях с цел окомплектовка и показване на положителния резултат.

Докторантът е обучил по медиация 16 правоспособни медиатори към Институт за разрешаване на конфликти – София.

Към 2012г. чрез прилагане на разработената от него методика за посредничество докторантът е възстановил на различни фирми на територията на Република България над половин милион лева.

Резултатите, посочени в становището от 1-5г., надхвърлят изискванията на Университет „Проф. Д-р Асен Златаров” – гр.Бургас за образователна и научна степен „доктор”.

Настоящият дисертационен труд е съобразен с изискванията, заложи в Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в Университет „Проф. Д-р Асен Златаров” – гр.Бургас.

Авторефератът правилно отразява основните акценти и резултати в дисертационния труд.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В заключение на настоящото становище ще дам своята положителна оценка на дисертационния труд. Кандидатът за образователна и научна степен ”доктор” напълно отговаря на изискванията на Закона за образователните и научни степени в Република България и на Правилника за неговото прилагане в Университета. Притежава професионални качества на изследовател в своята област, с доказани научни и практико-приложни приноси за образователно-научната степен ”доктор”.

Препоръчвам на научното жури да присъди на инж. Живко Иванов Панайотов образователната и научна степен „ДОКТОР” по научна специалност „Организация и управление на производството”, шифър 05.02.21., съгласно ЗРАСРБ.

гр.Бургас
Дата: 08.01.2013

С Уважение:
/доц. д-р Ст. Петкова-Георгиева/